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Wynalazek niniejszy dotyczy pulsome-
trów do maszyn rozmaitego rodzaju, np.
maszyn do dojenia, przestawiających się
zwykle samoczynnie i poruszanych zapo-
mocą zmiany prężności ośrodka robocze¬
go. Wynalazek ma na celu ulepszenie pul-
sometrów, które posiadają dwa zawory,
zamykające się naprzemian i przestawiane
przez tłoki, przepony lub tym podobne
narządy, wprawiane w ruch zapomocą
zmiennej prężności ośrodka roboczego,
miarkowanej zapomocą odrębnych zawo¬
rów pomocniczych.

Celem wynalazku jest osiągnięcie cał¬
kowitego przerywania zapomocą zaworów
dopływu ośrodka roboczego o większej

prężności, następnie uproszczenie i osią¬
gnięcie większej pewności biegu znairych
dotychczas pulsometrów. Cel ten osiąga
się przez zastosowanie sprężyny, oddzia¬
ływającej na urządzenie, rozrządzające
zawory, podczas ich zamykania.

Na rysunku przedstawiono kilka przy¬
kładów wykonania wynalazku niniejszego,
przyczem zaznacza się jednak, że wyna¬
lazek nie jest ograniczony powyższemi
przykładami wykonania, ponieważ budowę
pulsometru według wynalazku można
znacznie zmienić, nie odbiegając od istoty
Wynalazku i zachowując wszystkie jego
cechy dodatnie. i

Fig. 1 przedstawia widok zdołu pulso-



metru, wykonanego według wynalazku ni¬
niejszego, z odjętej denkiem; fig. 2 — po¬
dłużny przekrój pionowy tegoż pulsometru
wzdłuż linji //—// fig. 1; fig. 3 i 4 — po¬
przeczne przekroje pionowe wzdłuż linji
///—///, względnie IV—lV fig. 1; fig. 5 —
w pionowym przekroju podłużnym inną
odmianę wykonania, wyposażoną w prze¬
ponę; fig. 6 —- widok zdołu następnej od¬
miany wykonania pulsometru, po zdjęciu
denka; fig. 7 — podłużny przekrój piono¬
wy tejże wzdłuż linji VII—VII fig. 6; fig.
8 — czwarty przykład wykonania w prze¬
kroju pionowym wzdłuż linji VIII-—VIII;
fig. 9 widok zgófy tegoż po zdjęciu po¬
krywki. Osłona pulsometru, uwidocznio¬
nego na fig. 1—4, składa się z kadłuba 1
i odejmowalnego denka 2. W kadłubie 1
są umieszczone pionowo dwa równoległe
cylindry 3, a w każdym z nich tłok 4, za¬
opatrzony w tłoczysko 5. Przestrzenie,
znajdujące się w cylindrach 3 nad tłoka¬
mi 4, są połączone z komorami zaworowe-
mi 8 w kadłubie 1 zapomocą kanałów 7,
przymykanych zaworami iglicowemi 6. Ko¬
mory zaworowe 8 isą wyposażone w otwo¬
ry wlotowe ośrodka o większej prężności 9
i otwory Wylotowe 10. Oba zawory posia¬
dają grzybki zaworowe 11, umocowane na
wrzecionach zaworowych 12. Wrzeciona te
są przesuwne w kierunku pionowym i pro¬
wadzone u góry płytkami 13, wyposażone-
mi we wzmiankowane otwory 9, u dołu
zaś tulejkami 14. Wrzeciona 12 wystają
przez te tulejki do koniory 15 kadłuba 1,
zamkniętej denkiem 2. Dolne końce cylin¬
drów 3 otwierają się do tejże komory.
Otwory wylotowe 10, w których są wyto¬
czone siodełka zaworów 11, łąazą się z ka¬
nałami 16, które są połączone wspólnym
kanałem 17 Wprost ze źródłem ośrodka o
niższej prężności, które jest zazwyczaj
przewodem próżniowym, gdy źródło ośrod¬
ka o większej prężności stanowi w tym
przypadku powietrze, otaczające pulso-
metr z zewnątrz. Wtedy siłą, poruszającą

tłoki, jest ciśnienie atmosferyczne. Ukształ¬
towanie pulsometru, opisane powyżej, po¬
siada tę zaletę, że po usunięciu płytek 13
można z łatwością wyjąć wrzeciona zawo¬
rowe, które mogą być osadzone z pewnym
luzem tak, że zakleszczanie się ich jest
wykluczone, a iztiżycie jest zmniejszone
tak, iż jest znikomo małe praktycznie. Ko¬
mory zaworowe 8 są zaopatrzone w kruć-
ce 18 do łączenia z maszynami lub przy¬
rządami, które mają być napędzane ośrod¬
kiem o pulsującej prężności, to jest ma¬
szyn do dojenia i t. d. Tłoczyska 5 są po¬
łączone końcami dolnemi z końcami dźwi¬
gni dwuramiennej 19, umocowanej na wał¬
ku 20. Niezależnie od dźwigni 19 jest u-
mocowana na tymże wałku 20 dźwignia
21, której końce znajdują się pod wrze¬
cionami zaWorowiemi 12. Dźwignia 21 jest
połączona sztywno z tuleją rozrządczą 22,
w której jest umieszczony przesuwnie tło¬
czek 23, wystający z tej tulei. Tłoczek ten
dąży do wysunięcia się z tulei 22 pod dzia¬
łaniem sprężyny 24, przyczem przesuw
tłoczka jest ograniczony przez wałek 20,
przesunięty przez podłużne wycięcie tłocz¬
ka. Wystający koniec tłoczka jest ścięty
klinowo, jak to uwidoczniono na fig. 3. Ten
ścięty koniec tłoczka wspiera się na krąż¬
ku 26, umieszczonym na końcu dźwigni 19.

Tłoki 4 poruszają się zawsze wie wza¬
jemnie odwrotnych kierunkach z powodu
ich połączenia z końcami dźwigni 19. Je¬
żeli np. według fig. 3 i 4 zliajduje się lewy
tłok w położeniu najwyższem, a lewy za-
wóii w położeniu najniższem, to na lewy
tłok działa ośrodek o większej prężności
i posuwa go ku dołowi, przyczem krążek
26 portisza się do góry, wtłaczając tłoczek
23 do tulei 22 wbrew przeciwdziałaniu
sprężyny 24. W,skutek tego nacisk sprę¬
żyny 24 na tłoczek zostanie przeniesiony
podczas tego ruchu przez tulejkę 22 i
dźwignię 21 na prawe wrzeciono zaworo¬
we i przesunie go do góry wbrew działa¬
niu ciśnienia atmosferycznego. Dzieje się
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to tak długo, aż krążek 26 minie ostrze
klinowego końca tłoczka 23, w którym to
momencie sprężyna 24 wysiuwa tłoczek 23
z tulei 22. Wtedy współdziałanie skośnej
płaszczyzny wystającego końca tłoczka z
krążkiem 26 powoduje szybkie pokręcenie
się dźwigni 21, a tern samem przestawie¬
nie zaworów. Z powyższego wynika, że
sprężymia działa stale na zawory w kierun¬
ku ich zamykania, co stanowi cechę zna¬
mienną wynalalzku niniejszego. Należy bo¬
wiem zaznaczyć, że do opisanego powyżej
przestawienia zaworów przyczynia się na¬
cisk sprężyny, powodującej podnoszenie
się zamkniętego w danej chwili zaworu le¬
wego i trwający aż do następnego prze¬
stawienia zaworów; czynność ta powtanza
się okresowo, przyczem łagodny nacisk w
kierunku zamykania zaworów ujawnia się
zwłaszcza przy końcu okresu zamykania
tak, że wlot ośrodka o wysokiej prężności
jest zamknięty całkowicie aż c?o chwili, w
której następuje momentalne przestawie¬
nie zaworów. Działanie pulsometru staje
się przez to niezawodne.

Należy nadmienić, że wyżej opisany
pulsometr można przy stosunkowo niewiel¬
kich jego rozmiarach wykonać z łatwością,
nadając dostateczne wymiary wszystkim
częściom, otworom zaworów i kanałom,
oraz zapewniając łatwość rozkładania
przyrządu na części. Z rysunku wynika, że
wszystkie części isą po zidjęciu denka 2
łatwo dostępne i mogą być t łatwością wy¬
jęte, ponieważ końce wałka 20 są umie¬
szczone częściowo w otworach dolnej czę¬
ści kadłuba 1, a częściowo w górnej części
denka 2. Wyjątek stanowią zawory 11, da¬
jące się z łatwością wyjmować po zdjęciu
płytki 13.

Przykład wykonania Wynalazku przed¬
stawiony na fig. 5 różni się od wyżej opi¬
sanego tylko tern, że zamiast tłoków użyto
przepony 4a, a kadłub podzielony jest na
części 1 i la.

Pulsometr, wykonany według fig. 6 i 7,

posiada tylko jedną przeponę 4b, a prze¬
strzeń, znajdująca się pod nią, jest połą¬
czona kanałem 7a, zaopatrzonym w zawór
iglicowy, z komorą zaworową 8. Nacisk na
przeponę, skierowany do góry i miarko¬
wany zaworem 11, oddziaływa na spręży¬
nie 30, która opiera się np. o ściankę, ogra¬
niczającą przestrzeń 5 zgóry, i tulejkę 22a.

Tulejka 22a zawiera obciążony spręży¬
ną tłoczek 23, przyczem tulejka 22a jest
osadzona w tym prizypadku obrotowo na
czopie 20a i sprzężona z przeponą. Krą¬
żek 26a, współdziałający z tłoczkiem 23,
jest umocowany na końcu dźwigni 2. Tu¬
lejka 22d jest wprawiana w ruch waha¬
dłowy zapomocą przepony 4b i sprężyny
30, podobnie jak W poprzednim przykła¬
dzie wykonania wynalazku.

Sprężynę można umieścić, po odpo¬
wiedniej zmianie środków, służących do
przestawiania dźwigni, sprzężonej z wrze¬
cionami zaworowemi i wahającej się w o-
bydwóch kierunkach, tak, aby sprężyna ta
wywierała nacisk na dźwignię naprzemian
w obydwóch kierunkach.

Przykład takiego wykonania wynalazku
uwidoczniono na fig. 8 i 9. W przykładzie
tym pulsometr posiada tylko jeden cylin¬
der 3 z przynależnym tłokiem, na który
naciska sprężyna 20, a którego prowadze¬
nie zapewnia tłoczysko H. Do tłoczyska
jest przymocowana płaska sprężyna roz-
rządcza 24a, posiadająca na swym wolnym
końcu nasadkę klinową 24b. Nasadka
przylega do krążka 26, umieszczonego na
dźwigni 21, z którą są sprzężone wrzecio¬
na zaworowe 12. Dźwignie 21 są osadzo¬
ne w łożyskach na wspornikach, umie¬
szczonych na płytce 13, przytrzymywanej
przez pokrywkę odejmowalną M. Przesu¬
wanie się tłoka powodtuje niezwłoczne
przestawianie się dźwigni 21 dzięki temu,
że sprężyny 24a z nasadkami klinowemi
24b naciskają na krążki 26 zgóry lub
zdołu.

Na fig. 10 przedstawiono pulsometrf
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posiadający zamiast tłoka przeponę, po¬
zostałe zaś części składowe nie różnią się
znacznie od uwidocznionych na fig. 8,
przyczem różnica ta polega na tern, że tło-
czyska H oraz przepona są sprzężone z ha¬
mulcem hydraulicznym 31.

Jest jasne, że opóźniające działanie
hamulca hydraulicznego 31 nie może mieć
wpływu na szybkość przestawiania zawo¬
rów i nie może również znieść działania
sprężyny 24a na 'zawory. Głównym celem
zastosowania hamulca hydraulicznego jest
zapobieżenie rozbieganiu się pulsometru na
wypadek, gdyby różnica prężności prze¬
kroczyła niezbędną do normalnego biegu
pulsometru. W razie zastosowania pulso¬
metru w połączeniu z maszyjnami do doje¬
nia, rozbieganie się pulsometru oddziały¬
wa szkodliwie na wymiona krów. Znane
dotychczas pulsiometry nie są dostatecznie
pewne pod tym Względem, a rozbieganie
się ich następuije już przy nieznaciznem
zwiększeniu różnicy prężności.

Hamulec hydrauliczny ma również za
zadanie umożliwienie miarkowania czę¬
stotliwości pulsacji. W zastosowaniu do
maszyn dlo dojenia miarkowanie częstotli¬
wości jest niepotrzebne, o ile częstotliwość
ta zostaje ustalona zgóry raz na zawsze,
ale zastosowanie pulsometru według wy¬
nalazku nie jest ograniczone jedynie do
tego rodzaju maszyn, a w zaistosowąjniu do
injnych maszyn miarkowanie częstotliwo¬
ści pulsacji dać może znaczne korzyści. Za¬
znacza się, że pożądane zmiany w często¬
tliwości pulsacji uzyskuje się zapomocą
środków, stosowanych zwykle w hamul¬
cach hydraulicznych, np., zmiany prześwi¬
tu kanału luib kanałów w tłoczku hamul¬
ca, łączących prziestrzenie, znajdujące się
po obu stronach tłoczka. Hamulec hydrau¬
liczny można oczywiście zastosować do
każdego z opisanych powyżej pulsome-
trów, czyli że zastosowanie jego nie jest
ograniczone jedynie do odmiany pulsome¬
tru, przedstawionej na fig. 10.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Samoczynny pulsometr do maszyn
do dojenia lub tym podobnych maszyn, na¬
pędzanych zapomocą ośrodka roboczego o
zmiennej prężmości, zaopatrzony w dwa
zawory, rozrządzane za pośrednictwem
przepon oraz sprzężone ze sprężyną, któ¬
ra powoduje szybkie przestawianie się za¬
worów, znamienny tern, że zawory (11) są .
sprzężone za pośrednictwem sfprężymy i u- <] r
ruchomianych przez nią dźwigni z tłoka- f^
mi lub przeponami, rozrządzającemi te za¬
wory, w ten sposób, iż sprężyna utrzymuje
zwykle zawory w stanie zamknięcia wbrew
przeciwdziałaniu ośrodka ho większej pręż¬
ności, przestawianie zaś zaworów usku¬
tecznia się pod naciskiem, wywieranym
przez ośrodek robocizy o większej prężno¬
ści, przy ustawieniu części pulsometru
sprzężonych ze s'pr'ężyną vł położenie, u-)n
niemożliwiające zamykanie przez nią za¬
worów.

2. Pulsometr według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że umieszczone obok siebie
zawory fil), łączące kolejmo komory za¬
worowe (8) ze zbiornikiem ośrodka robo¬
czego o większej prężmości, <są sprzężone
wrzecionami (12) Z dwuramientną dźwi- i
gnią (21), przestawianą przez tłoki lub4c6
przepony. '

3. Pulsometr według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że urządzenie, zawierające
sprężynę, składa się z tulejki rozrządczej
(22, 22a), przesuwnego tłoczka (23) z wy¬
stającym klinowo zaostrzonym końcem, /
przyczem zespół tłokowy (4, 5) siłuży do
bezpośredniego napędu dźwigni (19), a
dźwignia (21) je^t zespolona z tulejką (22),
która umieszczona jest na obrotowej dźwi¬
gni (19) tak, aby płaszczyzny klinowe
końca tłoczka stykały się naprzemiian z
kraikiem (26).

4. Pulsometr według zastrz. 3, zna¬
mienny tern, że zespół tłokowy (4, 5) jest
sprzężony z napędzaną przezeń tulejką
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\ (22a), przyczem klinowy koniec tłoczka
(23) współdziała z krążkiem (26), umie¬
szczonym na jego drodze, który to krążek
umieszczony jest na dźwigtni (21) tak, aby
płaszczyzny klinowe końca tłoczka styka¬
ły się napitzemian z krążkiem (26).

5. Pulsometr według zastrz. 1—3,
znamienny tern, że części składowe pulso-
metru są umieszczone w osłonie, wyposa¬
żonej W odejmowalną płytę dolmą, przy¬
czem tulejka i wykonana z nią z jednej
sztuki dźwignia {21) oraz: połączona bez¬
pośrednio z tłokiem (4) dźwignia (19),
służąca do napędu tegoż, są osadzone na
wspólnym wałku {20), który jest przesu¬
nięty przez wycięcie tłoczka za sprężyną

(23), a którego łożyska są umieszczone
częściowo w dolnej części kadłuba (1),
częściowo zaś w górnej części dającej się
odejmować płyty dolnej (2), celem uła¬
twienia wyjmowania mechajnizmu napęd-
nego po zdjęciu płyty dolnej.

6. Pulsometr według zastrz. 1—5,
znamienny tern, że jest wyposażony w ha¬
mulec hydrauliczny, celem opóźniania ru¬
chów zespołu tłoków lub przepon.

Gusta f Emil Jonsson.
Hugo W eh t je.

Zastępca: Dr. M. GoldWasser,
adwokat,
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